

上好

开栏语

人生第一课

2021年10月,《家庭教育促进法》出台,中国父母进入“依法带娃”时代!

家庭教育是教育的开端。家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。当“家事”上升到“国事”,如何尊重家庭教育的自身规律?如何把家庭打造成孩子最好的课堂,父母又如何成为孩子最好的老师?……

即日起,羊城晚报教育版特开设“上好人生第一课”栏目,将陆续采访家庭教育专家、“家校共育”实践导师、工作家庭两不误的职场妈妈……赋能爸爸妈妈们高质量带娃,帮助孩子上好人生第一课,扣好人生第一粒扣子。(陈辉)



蒋亚辉

今年元旦过后,湖南、广东、广西等多地法院陆续发布了《家庭教育令》,督促家长“依法带娃”,这也被看做严格贯彻落实《家庭教育促进法》

(以下简称“促进法”)的重大探索。

这一教育领域重磅法规有何亮点?为何国家将“家事”上升为“国事”?“双减”背景下,如何实现家校协同育人?1月13日下午,广州市教育研究院编审、广州市中小学德育研究与指导中心办公室主任蒋亚辉在广州市荔湾区康有为纪念小学进行了一场关于促进法的解读。在他看来,家庭教育的首次立法更多是在尊重家长的基础上给予家长指导和支持,赋能家庭,让家长和孩子共同成长。

家庭教育专家带你读懂《家庭教育促进法》

尊重家长、赋能家庭 大手牵小手一起成长!

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 何昕雨 图/视觉中国

促进法赋能家庭和社会组织

有人心留意到,今年正式施行的这部重磅法规名为《家庭教育促进法》而非《家庭教育法》,较后者而言,“促进”二字的加入,让这部法多了些温情。“家庭教育的公

共属性就决定了我们要干预家庭教育,国家将对实施家庭教育负有协助义务,对非法的家庭教育进行干预。”蒋亚辉说,“家庭教育立法不是管家长,是促进家长,是在尊重家长基础上给家长指引和支持。”

在他看来,促进法体现了两个关键词:赋能、促进——法律为家庭和社会组织赋能,其核心要义正是“促进”。蒋亚辉认为,首先,中国教

促进法有四大亮点

作为广州较早一批研究家庭教育的专家之一,蒋亚辉认为,促进法体现了四大亮点——

第一大亮点为“家事”上升为“国事”。目前有很多父母虽然了解家庭教育的职责,但始终认为家庭教育是家庭内部的私事,国家不能够干预。而促进法则通过制度设计采取一系列措施,规定了父母或者其他监护人负责实施家庭教育的责任,关注个人与家庭良好关系的构建与处理。

第二大亮点为将家庭教育从学校教育独立出来。孩子离开学校回归家庭后的陪伴与管教都是家长们烦恼的问题。促进法进一步体现出“双减”政策的精神,改变了家庭只是学校、学生课堂延伸,家长只是教师助手的状况。引导家长树立正确的教育观,让家庭教育不再以学习和成绩为导向,使家长重新认识到孩子兴趣、性格、品德培养的重要性,也让孩子们感受到尊重和关爱。

第三大亮点体现在明确父母及其他监护人的主体责任。

“养而不教”“教而不当”是当今家庭监护方面存在的弊病。促进法规定父母及其他监护人家庭教育的主体责任,家庭教育内容、工作机制和国家支持家庭教育工作的举措。1月10日,广东江门市新会区人民法院在审理一起未成年人寻衅滋事案件中,分别向存在不良行为的作案人和被害人的监护人发出广东首份《家庭教育令》,这也反映出如果因为家庭教育失责,导致孩子出现了问题,国家就会予以干预,父母从此需要“依法带娃”。

第四大亮点是使得“工作任务”成为“法律责任”。促进法明确了国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。为人父母不需要“持证上岗”,家长们并没有经过严格系统的培训,难免会在教育过程中出现一定的问题。这就需要政府和社会组织从促进家庭教育的角度,依法构建的家庭教育服务体系,创造多样化的服务产品,进一步满足家庭教育的需求。

促进法:在尊重家长的基础上给予支持

家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子第一任老师。家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。蒋亚辉说,家庭教育立法,不是管家长,而是在尊重家长的基础上给予支持。细细看来,法条中既有立德树人的情怀,又有付诸实践的细微指导——

如促进法第十六条关注立德树人,涵盖培养家国情怀、从德向善、正确成才观、身心健康、生命安全和树立正确的劳动观念;第十七条则要求,父母要亲自养育,加强亲子陪伴;共同参与,发挥父母双方的作用;相机而教,寓教于生活之中;潜移默化,言传与身教相结合;严慈相济,关心爱护与严格要求并重……

“法律的生命在于执行,执行得好才能帮助家庭,才能使法律促进孩子不仅享受高质量的学校教育,也能享受高质量的家庭教育。”蒋亚辉说。

他也为父母们提供了一些实操建议。比如,家长要

注意家庭劳动教育。从做家务入手培养劳动习惯与生活能力。从清理家庭物品开始,教育孩子有序、科学地安排家庭生活环境。家校合作,家务劳动有计划、有监督,培养手脚并用、自理、自立的孩子。

他还建议,父母从家庭文化入手培养爱家品质。如父母可将祖辈与自家的老物件、老照片、家书等进行搜集、归类、整理,让孩子了解家族史、奋斗史、苦难史,对密切家庭成员关系和家族文化建设有着独特作用。家长还应注意培养学好学校课程的意识和习惯。“要吃好‘正餐’,靠吃‘零食’的孩子不壮身体。”蒋亚辉风趣比喻道,“家庭是孩子成长生活化、个性化、特色化的‘学校’,家长可以从亲子共读、共游、共练入手,达到共成长。”

小众留学也精彩



留学匈牙利 在多瑙河畔感受浪漫的布达佩斯

赵萱欣在匈牙利

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 邱尧丹 图/采访对象供图

匈牙利坐拥奥匈帝国无与伦比的历史遗产,散落的欧式建筑散发着独特的浪漫气息,多瑙河从被誉为“中欧巴黎”的首都布达佩斯静静流淌而过,让许多去过的人流连忘返,在匈牙利留学的赵萱欣也不例外。

2017年,还在瑞士就读酒店管理专业的赵萱欣,在大二实习期间来到了匈牙利,宜人的景色和丰富的人文历史瞬间吸引住她,她决定为之驻留,转学到了匈牙利布达佩斯经济大学攻读旅游管理专业,重新开启了三年半的留学之旅。



2022年7-12月 雅思考试 已开放报名

文/羊城晚报记者 孙唯

近日,雅思考试官方宣布,2022年7-12月雅思相关考试已经开放报名,包括雅思纸笔考试、用于英国签证及移民的雅思纸笔考试和雅思生活技能类考试。2022年7-12月机考考试日期也已新鲜出炉,报名已正式开放。考生可通过中国教育部考试中心雅思报名网站查看具体日期和考场安排,并进行在线报名。同时,为了满足考生们的考试需求,雅思主办方英国文化教育协会表示,正在快马加鞭开放雅思机考中心和考位。

据悉,2022年7-12月雅思相关考试已经开放包括:雅思纸笔考试、用于英国签证及移民的雅思纸笔考试在全国共计65个纸笔考点、26个考试日期、1315场考试;雅思生活技能类考试则在北京、上海、广州、重庆举办,共计48场。同时,为满足考生们的考试需求,雅思官方近期还为各位考生新增了不少考位,例如江苏传媒学校雅思机考考点新增2022年1月11日至2月28日雅思纸笔考试、用于英国签证及移民的雅思机考,两种考试共计30场。重庆机考中心新增1月28日雅思考试共计2场。重庆大学2022年2月至6月新增雅思纸笔考试共计3场。上述考位现已开放报名。

需要注意的是,受春节假期影响,部分节后机考和纸笔考试日期将提前截止报名。2月7日、8日雅思、用于英国签证及移民的雅思机考考试报名将于1月28日凌晨截止,2月12日、17日、19日雅思、用于英国签证及移民的雅思纸笔考试截止日期分别为1月24日、26日和28日凌晨,请考生留意。

匈牙利留学小知识

匈牙利高等教育分国立和非国立两类院校,目前,中国教育部认可的匈牙利高等教育机构有40余所。

匈牙利的高等教育教学质量比较高,在医学、商科、工程、建筑、传媒学、农业学等领域很有建树。匈牙利不少大学给国际学生提供英语授课的项目,学费对比西欧和北美国家低很多,但是教学质量相近,是性价比很高的一个留学选择。匈牙利的大学大多采用欧盟学分制教学,与欧洲和北美的不少大学都有合作协议,国际学生有机会在学习期间去合作院校交换和交流。

匈牙利的大学针对于中国学生的入学门槛不是很高,高中或者同等学历毕业就可以直接申请大学本科课程,如果英语不能达到入学标准,还可以先读预科课程。

匈牙利的大学学费和生活费相对不高,预科班一年学费3000-5000欧元,本科每年3000-6000欧元,两年制硕士研究生每年学费在6000欧元左右,生活费每月300-500欧元。



赵萱欣与朋友们

的场所,在闲暇时,可以到奶茶店聚会聊天。

潜移默化中传播中华文化

学习、工作之余,赵萱欣会经常约上一些匈牙利好友外出聚会。“比起其他欧美国家,在匈牙利生活的华人很少,所以这边的留学生‘被迫’融入当地人的圈子中,不过匈牙利是个包容性强、审美多元化的国家,他们对待华人都是非常友善、热情的。”

匈牙利的许多朋友时常会向赵萱欣请教中国文化,尤其是关于中国功夫的问题,“他们特别痴迷于中国功夫,我经常被他们问到是不是每个中国人都会功夫,我也调侃地回答道,是的,你最好别惹我。”赵萱欣笑言。

为了展示中国人热情好客的一面,以及中国菜的魅力,赵萱欣基本上每个月都会邀请外国朋友来家里吃饭。现在,赵萱欣的国外朋友也会做几道有名的中国菜了,比如砂锅粥、豉汁蒸排骨、咕咾肉等等,“有几次聚会,我的国外朋友会亲自下厨,厨艺已经和我有得一拼了。”赵萱欣笑道。

但是就业的情况就不太乐观了,根据匈牙利中央统计局2021年11月29日发布的数据显示,2021年8-10月平均失业人数18.4万人,失业率3.8%。失业人员平均失业时间9.2个月,35.8%的失业人员重新就业需至少一年。因为疫情,许多企业选择裁员,留学生在求职市场中也举步维艰,赵萱欣身边多数同学都倾向于回国就业,但是赵萱欣还是选择留匈等待转机。

欧盟其他国家均认可匈牙利学位

值得一提的是,作为欧盟成员国之一,匈牙利与其他欧盟国家共享欧洲高等教育资源,欧洲各国也认可匈牙利的学位,中国留学生在匈牙利留学毕业后,就业可不局限于匈牙利。目前,赵萱欣去了奥地利维也纳经营着一家奶茶店,“欧洲国家之间的联系比较紧密,欧洲各国的生活习惯大同小异,去另一个国家就像我们‘出省’一样简单,不用担心要重新适应新环境。”她表示,选择创建一家奶茶店主要是因为她希望在欧洲有一个属于华人的奶茶店,为大家提供一个交流

低:一方面,在课程设置上,很多课程是有关联性的,只有修完基础课,才能再选进阶课程和高阶课程,例如酒店管理课程就分为3个阶段,如果挂科且未能通过补考,则需要一直重修,才能进入下一个课程学习阶段;另一方面,匈牙利假期较多,圣诞节、复活节、新年等,加上匈牙利特有的三个国庆假期,一个学期上课时间不超过三个月,许多留学生会在假期出行旅游,因此学习的时间并不多。赵萱欣认为,假期也需要安排一些复习时间,以应对返校后的小考。

企业看重工作经历,就业不易

赵萱欣在大学期间已经获得了六段实习经历,她表示,比起学历,匈牙利公司的面试官更看重学生的工作经历,“我身边很多朋友都是一边上课,一边上班的,很多同学上完课后就急匆匆地赶到上班地点。”赵萱欣说。

赵萱欣曾在当地旅行社和酒店实习过,她发现,华人留学生在匈牙利非常“吃香”。她回忆:“如果酒店接到华人客人,他们都会让我来接待。”

大学“宽进严出”,教育质量高

匈牙利是性价比留学的不二之选,赵萱欣介绍,她一年的学费为4600欧元,相当于3.3万元人民币左右,这在欧洲来说,是相当划算的。但是学费不高并不意味着教学质量会降低。据了解,匈牙利已经培养出十多位生物、物理、医学等领域的诺贝尔奖获得者,是获得诺贝尔奖密度最高的国家之一,教学质量出色。

同时,赵萱欣认为,匈牙利的大学申请门槛并不高,大部分高校本科申请只要求提供雅思成绩和高中毕业证即可,而且匈牙利是英语普及率较高的国家,多数专业都设置了英语授课,“虽然匈牙利语是世界上最难学的十大语言之一,但是你只要英语好,无论是生活还是学习,你基本上可以实现‘畅通无阻’。”赵萱欣说。

赵萱欣也建议准留学生要做好心理准备,因为匈牙利的大学是出了名的“宽进严出”,“我这一届有十几个华人,但是跟我一起正常毕业出来的只有三个。”她分析,主要有两个原因导致毕业率